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1IAG¥A«01fS*Afi és CIUIKLI.
Ó es. op, kir. Felsége Bartakovics Adalbert nagyszombati 

(riek-helyetlcst es esztcrgnmi kanonokot, nliiiisi püspök' czimmel 
kegyelmesen l'eldiszílni inéllózlaioll.

Ugyanő es. ap. kir. Felsége Darué zy Zsigmond. paksi lel­
készt . pécsi székeskáptalan kanonokává kegy. kinevezni meltoz- 

tetotl.
A beszlerezehánya- kerületi tszllieli főlartománybiztos Pá­

rás zkny Lóriuez a pozsonyi kerület főtartonránybiztosává nevez­
telek.

Ö es. ap. kir. Felsége Szlavitsek Miklós gnderóezi har- 

ininczadost kegy. nyugalmazni nréltóztalolt.
(Bell orgalom.) Minden, statistikai es közgazdasági 

rendszerek, bármilly ellenkezésben legyenek ezek különbc°n 
egymással, c tekintetben legalább egyet érlenek’s en-yet bizo­
nyítanak . hogy a bei forgalom sokkal nagyobb figyelmet ér­
demel a kiilkereskedésnéí. Maga List is. ki az eddig diva­
tozott közgazdasági rendszereket oily merészen megtámadd, 
s ki az állal, mert azt, mit ö németeknek irt és°ajánlott' 

magyarok magokra értették s akarják alkalmazni, annyi kárt 
lett hazánkban. erre nézve a 270dik lapon igy nyilatkozik:

„Az iskola nem tagadhatja, hogy a nemzetnek belső vá­
sára, még olt is, hol a külső legnagyobb élénkségre hágott, 
tizszerle jelentősebb a külsőnél; mindazáltal clmulaszlá'be- 
löle a hozzá olly közel álló következtetést húzni, hogy tíz­
szer nagyobb figyelmet érdemlő dolog a belső vásárfemelni 
és biztosítani, mint gazdagságot a külföldnél keresni, ’s hogy 
a kiilkcreskedés csak azon nemzeteknél kaphat jelentőségre, 
mellyeknéi a belforgalom magas fokozatra hágoi(.':

Csiidálkozbaliink-e rajla, ha midőn nálunk a közvéle­
mény úgyszólván minden elismert igazsággal ’s a természet 
törvényeivel ellenkező irányban fejtik, ellenben minden té­
velygést egész kíváncsisággal szí magába : az óhaj (olt elő­
menetel helyett mindenütt hátramaradásokat vagyunk kény­
telenek tapasztalni?

Mindeddig csiiggcdetlen hévvel mindig csak a kiilkeres- 
kedés szemfényvesztő álomképei! kergettük, belső közleke­
désünk alapos elrendezéséről, s az állal belforgalmunk 
élénkítéséről semmit sem aggódtunk; ha teltünk is valamit 
némi kevés sikerrel, az inkább (ortendes volt, ’s csak any­
uciban jó , mennyiben várakozásunkkal ellenkező követkéz— 
ménje lön, álalában véve pedig nem sokkal volt több a sem­
minél. söl sok tekintetben roszabb.

Most is, újólag a kiilkcreskedés csillogó reményei ját— 
szodtaiják képzeletiuket. a nemzeti nagyság és boldog jö­
vendők hosszú sora csábító Ígérettel nyílik fel előliünk. az 
ckok és okozatok összefüggése nélküli jóslatok, jövendölé­
sek, biztatások, igeretek és remények nem hiányzanak. Mind- 
azaltal meglelelnek-é mindezek a hideg okosság szigorú 
követeléseinek, méltán kérdhetjük; ’s akármerre dűljön a 
dolog,elfogulatlan vizsgálatokba bocsátkoznunk, illy szorongó 
körülmények közöli. miután hosszas tapogatózások 's této— 
vázasokra már többé rá nem érünk. a naponkint ránk ne- 
iiezbulö körülmények intenek.

Kiismerjük, hogy kézműiparunk 's gyáraink nincsenek, 
^kereskedést tehát egyedül nyers terményekkel űzhetünk. 
Azt mondjuk, terményeink a versenyt ki nein állhatják, cn- 
nek oka a sokba kerülő szállítványozás. könnyebb közieké—
,ßszközökröl kell gondoskodnunk. hogy terményeinket a 
.nemzeteknek jnlányosabban adhassuk. igy nagyobb ke- 
endosegre (árthatunk számot, felesleges nyers terményein— 
c külföldi szükséges áruezikkekért nyereségesen kicserél- 
e Jnk • pénzt ’s gazdagságot szerezhetünk.

A dolog sarka itt fordul: nyers terményeinket olcsóbban 
d 'pjuk a gyáripari iizö külső szorgalmas nemzeteknek.
... ^ fordulóponton állunk kiilkercskedésiinkkel most. To­
mit fngg megválasztani: a bel forgalomban vcssiink-c biz- 
s alapot külkereskedésiink leendő felvirágozhalásának, vagy 

i;','S mellőzvén , örökös ingatagságnak vessük marla- 
f!„"' kfácmes volna tudni. ha a régibb küzdelmek emléke

maradói! volna, mi Ily remények csatlakozlak valaha a 
Carolina- és Liidovica-ulak felépítéséhez. Két— 

bái '"l! m'n<] • miket mai napig a kiilkcreskedés bű—
v I s halalmáról magunknak clétiikröziink. Meg is telték 
molü aZOlt ^,at,'si|kat, de a belforgalom állal nem voltak iiyéi- 
kilün'a ehsőbcn a Josephina és Carolina elégtelensége 
mind'-011' a Ludovica építtetetl. Hogy nem vakiában arról 
neve'8 ■ S *,aza® buzgalmu vállalkozók közlisztcletben álló 
zetk' Imiuii a roPP<r>nl mii tettleges végrehajtása eléggé ke-

ei'uek. Kérdhetjük kinek hasznára áll fen ma? A vál­

lalkozókéra nem, mert azok költségeik nagy részét áldozatul 
loztak a haza oltárára A hazának sem, amint mondjuk 
mert a magas vám miatt nem állítatjuk ki a versenyt Odcssá- 

, hui mit akarunk? Állítsuk meg a nemzeti ipar kifej- 
lodeset. vagy. ha lehel, vigyük hátrább legalább félszá­
zaddal . a mikor aránylag még sokkal kevesebb volt a belfo- 
gyaszlas mint most; ha ezt megtehetjükmeg akarjuk tenni, 
kevesebb vevőkre talalandmik itt ben, kénytelenek leszünk 
sokkal olcsóbb áron nyers terményeinket kifelé küldözgetni. 
sOdessaval minden bizonynyal, a LmJovicavámjai sem állván 
ellen, szerencsével versenyezhetünk. Ha pedig ezt sem nem 
tehetjük, sem tenni nem akarjuk, váltsuk meg a Ludovicát. 
ez is segítem! néhány esztendeig.

Egy nauyterjedelmű országban különféle helyzetű ’s a 
természet különféle javaival részint bővelkedő . részint más­
felek nélkül szűkölködő tartományok vannak. Egyik bővel­
kedik gabonával. élelemszerekkel. fával, borral, állatfajok­
kal. ercznemekkel, másik viszont ugyanezekben lát hiányt, 
egyiknek helyzete gyártásra alkalmas, másiké földművelésre. 
Ha a belforgalom akadályai miatt egyik tartomány a másik 
(detjavait kölcsönösen be nem cserélheti, fel nem éledhet a 
kézmíii szorgalom és gyáripar. a nyers termények becseré­
lésére nincsenek fogyasztók a szorgalmi osztályban. ’s a 
szorgalmi osztály munkássága ki nem fejlődhetvén, azt a 
külföldi szorgalom alávereltetésben lenyomva tartja. De ha a 
brlforgalomnak segítségére jő a könnyebb közlekedés, ol­
csóbban juthat nyers terményekhez a gyáros és kézműves, 
olcsóbban élhet. olcsóbban ad, és olcsóbban vesz. Még ed­
dig sem egyik sem másik osztály nem veszít semmit. Nyer 
pedig azzal, hogy mindenik a maga helyzetéhez legalkalma- 
zottabb foglalkozás nemét űzhetvén, ugyanannyi munkával, 
sőt annál kevesebbel is többet készíthet. többet termeszthet, 
terményeit 's készítményeit egymással könnyebben kicserél­
heti , az ország közös életjavai az egészre nézve nagy ha­
szonnal egyenlően szerteszét eláradhatnak. Azalatt a gyár­
ipar es kozmái szorgalom magát a külföldi versenyzés alól 
kiszabadítván lassankint virágzásnak indul, mert a belföldi 
nagyobb olcsóság miatt a külföldi szorgalom versenyzését 
könnyebben kiállhatja. A természetes lassú kifejlődés utján, 
nem pedig erőszakosan, egymásra halmozva ’s a lökepénz- 
nek a szorgalom egyik ágától a másikra fél re vonásával ke­
letkeznek népesebb városok, virágzóbb gyárak és kézmüsé- 
gek. A mit ezek eleinte fel nem emészthetnek, a nagyobb ol­
csóság miatt nagyobb mennyiségben takarodik a külföldre, 
de soha sem felesleges arányban. Benmarad annyi, mennyi 
a virágzásnak indult belső szorgalom táplálására mulhatlanul 
inegkivánlatik. 'S csak ez cselben mondhatjuk, hogy felesle­
günket küldjük külföldre: ha pedig belforgalmunk elrendez­
ve nincs, ’s a kiilkereskedésnek nyitottunk tárt kaput, nem 
feleslegünket hordja cl a kiilkcreskedés, hanem azon szük­
séges táplálékot. melly a nagyobb népesség eltartásához . ’s 
az éledő szorgalom gyám oldásához mulhatlanul megkíván­
hatnék.

Egyfelől tehát olcsóbban pótolhatjuk életszükségeinket, 
mind nyers terményekben mind készítményekben, ez leszen 
jövendő gazdagulhatásunknak egyik alapja. Másfelől többet 
küldhetünk külföldre, 's aránylagosan több pénz jő hozzánk 
külföldről; ez a másik. Végezetre belszorgalmttnk jobban ki­
állítatja a versenyzést a külföldi szorgalommal. a kiilkeres- 
kedés kevesebb pénzt viliét ki tőlünk, mint ezelölt. Mindezek 
összefüggése következtében növekedni fog forgalmi pénzünk 
mennyisége, a több pénzére több eszközt szolgáltat kezünk­
be termeszlő ’s készítő szorgalmunk felvirágoztatására, a 
munka-felosztás tudvalevő hathatós eredményei nem fognak 
elmaradni nemzeti munkásságunk foganaténak felemelésére, 
a kézmiiségek. gyárok, ipariizök elkülönözik magokat a ve­
gyes foglalkozásoktól, a készítők és termesztők külön osz­
tályokra szakadnak 's egymás munkásságát elösegitendik, ’s 
belforgalmunk elrendezése alapul szolgálatid külső 's belső 
kereskedésünk felvirágzásának, gyáriparunk föléledhetésé- 
nek, népességünk szaporodhatásának ’s nemzeti jólétünk, 
műveltségünk 's gazdagságunk előhaladásának. —y

Országgyűlés.
Pozsony aug. 2kán. Az alsó táblánál a három napi 

élénk kerületi tanácskozás eredménye ez : A KK. és HR. az 
orsz. választmánynak jelen tárgyat fa borsodi indítványt) tör­
vényes jogokkal ellenkezőnek kimondó véleményében nem 
osztozhatnak, azonban Borsodmcgye előterjesztésének tár­
gyalását ez úttal mellőzni kívánván, annak érdemére nézve 
részint az elöleges sérelmekben, részint az ts.'láki dec. 30án 
kelt felírásban kifejlett elveikhez ragaszkodnak.

Az országos illésben a t. RRnél a sérelmek és kivártatok 
Isö osztályra írt főrendi izénél, és a bányatörvénykönyv irán­
ti Ildik izénél olvasottnak vétetvén, az ülés eloszlott.

I gyan e napon a m. FöRRnél tarlóit országos ülésben 
folololvaslalván I i válasza a m. FöRRnek a sérelmek Ildik 
oszlóivá iránt — köziratra bocsáttatott. — 2)Ildik válasza a 
m FöíiRnek a bánya-Hirvénykönyv iránt — mcghilclesittet- 
v,1 ii i, I Hithez átviteleit 3) TVik izenete a t. RRne* a

kir. városok elrendezése tárgyában —tanácskozás alá vetet­
vén, a m. FöRR. előbbi nézeteikhez ez úttal is ragaszkodnak 
ugyan; azonban a t Iliiket közeledésre és egyetértésre szó­
lítják fül.

Pozsony, aug. 3. A t. Klí. és Ilit mai kerületi ülésé­
ben hitelesíttetett a börtönrendszer iránti III. izénél: tárgyal­
tatott izenete a mélt FöRRnek a sérelmek és kiváltatok Isö 
osztálya iránt ’s a sérelmek V osztálya felett tovább foly­
tattatok a tanácskozás. Miről majd bővebben.

Ugyan c nap délesti Ü1 ? órakor tartott rendkívüli orszá­
gos ülésben a t. RItnél felolvashatott a most érkezeit k. k le­
irat a katonai szállásolás és élelmezés ügyében ö felsége ré­
széről kinevezett küldöttség! tagok iránt; közültelett a mélt 
Főimtől átküldőit két izenet. az orsz. szállások és sérelmek 
ügyében 's végül a kerületi elnökség országos tárgyalás vé­
gett benyújtó III. izenetét a t. [Ilinek a börtönrendszer iránt, 
mire az illés eloszlott

Ugyan e napon a rn. FöRRnél d. c. 10 órától d. u. 33 , 
óráig tartott országos ülésben tör válasza a in. FöRRnek a 
sérelmek Ildik osztálya iránt; 2or válasza a m. Fölülnek az 
országgyűlési szállások iránt meghitelesíttetvén, a l. RRhez 
átviteleit. — 3) A m főrendi bizottmánynak a megyei kihá­
gások iránt telt Jelentése tanácskozás alá vétetvén , a megyei 
kihágások megszüntetésére blzottmányilag ajánlott egyedüli 
orvosszer. a megyei választási és tanácskozási rendszernek 
képviseleti rendszerre leendő átváltoztatása clmellözésével 
gr. A indítványa, azaz repressiv törvények alapíttatlak meg. 
— Délután ti órakor vegyes ülésben az élelmezés tárgyában 
érkezett k. k. válasz olvastatott fül.

2I1L Kerületi ülée jnl. 31 kén. Elnökök, Jegyzők, 
tárgy mint tegnap.

A sérelmek és kivártatok V. osztályának II ti. pontja kö­
vetkezvén tárgyalás alá. eziránt, valamint a köveik, pontok 
iránt egész 128kig az előbbiek folytán történvén intézkedés, 
bonczkés alá kerüli a 128 pont alatt foglalt Borsod vármegye 
indítványa: miszerint az egyházi vagy is papi minden jószág­
nak jövedelmei, — kiszakítván azokból azon meghatározan­
dó összeget, mi az isteni tisztelet ’s a vallás külsökép is dí­
szes fenlartására, valamint a papi személyek állása és hiva­
tala fontosságához mérsékleti illendő és szinte meghatáro­
zandó mennyiségű évi fizetéseikre mcgkivánlatik. — az ezek­
től fenmaradandó jövedelmek részint a szükséges népneve­
lésre, iskolák felállítására, a meglevők czélszeru elrendezé­
sére, részint a tanítók képzésére, 's azok jobb fizetésére, ré­
szint országosan meghatározandó más közhasznú czélokra 
fordíthassanak.

A nmgu országos választmány e jelen kívánatul törvé­
nyes jogokkal ellenkezőnek állítván, nem találta pártolásra 
méltónak.

E fontos tárgyban első emelt szót, B—d megye követe, 
az ősz kerületi jegyző. Beszédének veleje imez: Mit fognak 
végezni e tárgy felett, úgymond a t. KK. és RR., az bölcse - 
ségüktöl függ, nekem szoros feladásul tevék küldőim, hogy 
ez indítványukat megtegyem s védelmezzem, kérem c szerint 
B. vármegyének kihallgattatását. Ha valaki gondolná, bog’- 
megyém nemeseinek nagyobb része protestáns lévén, ez itt 
dítványt a protestánsok tevék, az igen csalatkoznék; egy ca- 
tholicus jeles úr, és egy kir. hivatalban levő catholicus tévé 
az indítványt, a t. RR. pártolók ’s igy keletkezett a b—1 is­
meretes körlevél. Ebben foglaltatnak mindazon adatok ’s okok 
mellyekre az indítvány alapillatúk. És alig hogy szélivel 
ment a körlevél, mindenütt nagy mozgást okozott egész Ma­
gyar Izraelben, 's a megyei gyűléseken. E mozgásnak csak 
jó következményei valónak. Esztergainmegye ellenkező kör­
levelei bocsátott ki. 's jól lelte, az elmesurlódások között az 
igazság képe annál szebb alakban tűnik fel. Második üdvös 
eredménye az. lön. hogy a clerus, kitől addig kevés mathema­
tical vagy bölcsészeti könyveket olvastunk, tollat ragadott, a 
röpiratok dűllek egymásután, a czáfolatok serge egymást 
követte. A borsodi körlevél száz keresztnevet kapott, tör­
vény-, alkotmány-, tulajdoni jog felforgatónak, haszontalan 
lármaokozónak kiáltalak ki. Én ezekre csak azt mondom : sok 
dolog van a világon, mi törvényes, de nem igazságos; hány 
törvényünk van a papi dézmáról. és ki merné azt igazságos­
nak mondani? Századokig biliék, hogy a nap forog, c balvé­
leményt eloszlató tudós Galilaeit Rómában tümlüczbe vetet­
ték, oil is halt meg. 's most már a gyermekek is tudják, hogy 
a nap áll. Mi pedig azt illeti, hogy a körlevél lármát okozott, 
nem minden lárma, és nem mindig haszontalan. Manlius ide­
jében a római capitoliumot a ludak lármája méntéllé meg. 
Sine ira cl studio irta Borsod körlevelét, lépéseit az igazság, 
a törvények, a közjó vezérellek. Mi örökké szónokiunk a ne­
velésről, hasznos vállalatokról, 's mindenült a pénzhiány áll 
utunkba, 's nem látjuk azt, mi szeműnk elöli van. Borsod 
figyelmeztette a megyéket, hogy a kiknek többet adott, töb­
bet is vár azoktól a haza , 's a ki többet áldozhat, áldozzon 
is többet. Igaz! mi a levélben ki is van fejezve. Borsod le­
velében volt egy mellékes ok is. Tudja mindenki, hogy midőn 
1838bau a elerus meg kezdő tagadni az áldást, milly zavar 
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keletkezeti ebből sr orszáeban. A derűs nemcsak nem tuve- 
pivett azt c-ilajiitani. de az ISiOki diaeta után a papi_feje­
delmek itt marad'áii Pozsonyban, július 2kán eldobták az 
( <;-1.1 , i-:ris almáját: arra akarta figyelmeztetni Borsod a 

i viav,izzón maszára Xvhilles sebhetlen volt de 
líi Európának majd minden orszáua rendelkezett 

Mvakt' I méi Spauyulorszaz 1» elfoglalta, v-ak a 
if' ; Ilonában Anglia és Magyarországban maradlak 
die tétlenül. Ne bízzék a derűs hatalmában és belül) asi- 
liiiliel az óra. mellyben elmondják felette, mit Hont» 

l'ompejus és Julius Caesar bukásáról, és mi a Na- 
n bnká'ára is ráillett. ..causa tanlae infelieitatis fűit. ni-

1 el II 
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In
. I.i,

telicitas ' -- A borsodi körlevél adatokon, oklevelekenI
Jliia --------- .... .
.i.ij.'Zik. Szent István és Sz. László pazarolva szórtak a pa 
póknak a sok jószágot. Kálmán király eszélyesebb volt. de 
1 ,lV lakolt vielte. És miért adtak ennyi jószágot a papok-
l, v v/érl mert a pogány mauyarokat keresztyen Iliire te­
lített s Lz. hálát érdemlő cselekedet volt. De midőn a ke- 
resztvén vallás annyira elterjedt közlünk, hogy azt sem Ma-

.] m im Hraina. sem Zenda-vestától "sál. lelleni nem le­
tal midőn az akkori téritöknek mar poruk sincs meg. a
m. i-iaui papok sem fiaik azoknak, sem hairyomanyosaik . de 
v.:V„ isten szolgái, vájjon azon czimnel fogva a jószág ke 
xvikbon tovább megmaradhat-e? egy erkölcsi testületet oro- 
k„s jutalommal elhalmozni nem oxyinoron-e Midőn valamelly 
zászlóalj minden legényei vitézid viselik magokat, az erilem- 
k,■resztet a zászlóra függesztik, melly addig diszlik raj la míg 
„ Tit.--.-ok el nem halnak. 4(1. 50 év múlva leszedik azt. mert 
kiK a zászló alatt állnak, nem lévén övék az érdem a jutalom 
őket nem illeti. Tessék ezt alkalmazni. Egyébiránt >z. István 
tettel menthetni. Akkoron kevés volt a pénz. az adasveve.stiel 
(. ere divatozott, büntetésül is martiakat adlak. >/cnl István 
„ak sem lévén pénze, fizetésül jószágokat osztogatott, me! \ - 
nek nkkur nem is volt semmi érteke, s köszönet a verzelc- 
,,ki„ k, hogv a földet művelték Később jószág helyet! só­
val tizeiéit a"király, innen salarium; csak idővel jött gyakor­
latba a készpénzzel! fizetés. Miért nem lehelne az utolsó mo- 
dul a derűs fizetésére is hasznúimba hozni' Második oka a 
pis/á;rok pazarlásának a közép századok sölelsegeben rejlik.
Azon balvélemény uralkodott akkor, hogy az istennel csak
úgy 1 ékülhelni ki. ha a papok ajándékokkal halmoztam,ik el. 
cvL nemes Család must is siratja ősei bulor teltet, kik az as- 
k„ri századok babonás hitének áldozlak fel vagyonukat. 
Mvnnvi jószágot bir az egyház minden ezím nélkül?: Hogy 
az esztergálni érsek III. András feleségét Fenennat megko- 
ronázta e pár pereznyi fáradságért Rozsnyót kapta jutalmul. 
Ámde ni jussal bírták utána Rozsnyót a több esztergáim 
érsekek, "s milly joggal bírja Rozsnyót jelenleg a ruzsnyoi 

,,k ' III az ideje, hogy e tárgyat a törvényhozás hgyc- 
lemhe v.-gw A borsodi körlevélben kifejtvék mindazon tör­
vén wk. menyekből kiviláglik, hogy a diaeta a papi jószágok 
félő-; századokon keresztül rendelkezett. A törvényhozás pa- 
rmcsulla hogy az egyházi javakból templomok építessenek, 
pari., hiúk dolúllassanak, mit a olerus némi részben meg is 
lett \ ezen joga a törvényhozásnak most is fémül; én nem 
ismerek !. • vényt, melly azt eltemette volna.Az IGiSki west- 
táPai békekötéskor több papi jószág securalisáltaloll, ez tör­
tént a luiteviliéi békekötéskor is. VII. Pius pápa proteslall. 
átok alá veié mind azokat, kik ebbe bele egyeztek; mind 
azokat kik azon jószágokat bírják, e szerint hát ezen 
átok alá került Ausztria is. mert Salzburg érsekséget 
most ö bírja. A bécsi congressuskor a pápa követe Con- 
lalvi l ihoinok siker nélkül követeié vissza az elvett ja­
vakat. "s proleslatiójára egy diplomatiai hideg mosoly 
vnla minden felelet. Mária Terézia, melly vallásos feje- 
dclemnü vala. az eltorlölt jezsuiták jószágait a minden szer­
zetes vendeknél dicsőbb intézetnek, a pesti egyetemnek aján­
dékozó. I! József császár több szerzetet törölt el, jószá­
gait a vallási tőkéhez csatolván. Tudnék példát rá, hogy bol­
dog eml 1. Ferencz király is, kinek vallási buzgalmáról két­
ség nincs, több papi jószágot adományozott cl. Roszalta-e 
ezt a d'aeta'' Soha sem! 's mit lesz ez? Erezvén ennek igaz­
ságos voV V a diaeta önként hallgatott. Roszalta igenis a 
elerus önkényes taxatióját, a mennyiben ez egyoldalúlag tör­
téni, minek orvoslását az elöleges sérelmek között a többi 
diaeta nyomán, a jelen is szorgalmazza. De hogy az ország­
nak a papi javaknál teljes joga van rendelkezni, bizonyítja a 
tridenti zsinat is. F.nnek 21. és 22. sessiojában. mennyire a 
püspököknek "s plébánosoknak kellettnél több jövedelmük 
vau. azt a szegényebbek közt eloszlatni rendeli, kivé vén ezen 
rendelés alól azon püspököket, kiknek 1000, s plébánosokat 
kiknek 100 aranynál több fizetésük nincs. Hát ennyi-e most is a 
eongrua? Ezért nem akarta a magyarországi derűs soha elfo­
gadni a tridenti zsinat vegzeményeit.’s csak annyiban hivatko­
zik azokra mennyiben a protestánsokra kimondák az alkot
*___ 1 • 1..I_____ : ..........-vlnrnc hn IT V ín Vilii 111 it tllliU-
l I A il/.niUO. iticiinj ívvis u. jvi
Azzal védelmezi magát a clerus, hogy javait clszedm a tulaj— 
doni jog sérelme nélkül nem lehet, hogy a papi javak elkob­
zása. a polgári jószág vesztét huzandja maga után. Hogy ezek 
egyenlő jószágok volnának, palam ncgasse. sufTiciat. A nemes 
embernek joga van jószágait eladni, elcserélni, clzalogositni; 
szabad-e a clerusnak csak egy mákszemnyit elidegeníteni? 
ívem. mert jószágait tulajdoni joggal nem bírja, bizonyuljak 
ezt n basiliai és Tridenti zsinatok oklevelei. Nevezetesen a 
baziliai zsinat mondja: hogy a papság nem tulajdonosa, 
csak javadalmasa fbcncficialus) az egyházi javaknak, de 
azért utána teszi, hogy ki azokat elveszi, az kárhoza- 
tos 1 sacrilegns). Azt is mondják. hogy Pázmán Péter. 
Széchenvi György, Szclepesényi érsekek mennyit aján­
dékoztak iskolákra, kórházakra 'sál., jó végre fordítottak 
*.ok javaikat Nem tagadom, sőt magasztalom őket ezért. 
Igenis, voltak dicső kivételek . de ezek ellen húsz ellenkező 
példát hozhatni fel. Emlékezem gyermekkoromban, midőn 
prímás Batthyány utazókocsijából marokkal szórta a húsza­
tokat. Nem jobb lelt volna-c ezt valamelly jótékony inté­

zetre fordítani ' Ma is áldoznak’ 's e '’‘T '*J^XlIo-
mánv szüksége, oil)unok mellyekuek le« ez '' ' 1 k 
7.W kegvelemlöl IHliigges/leiu nem lelni, de >'*''.'>»■ 
seg’élvforrásokra van szükségük. Fontos tárgy ez, t. KK. cs
MR s ben kon,ív. volt slalus-lünket tenu "« l’npirpenz 

,M' e ■ zull.i-i A mo.-lani statusadóssau nemsoká,,,
. , ,;er iiiilliór.i ezt devalválni nem lelte mert szét - 

zödvénveken alapul: Hl forintért forintot kell le'euur U 
honnan"fogja ezt a kormány merítem ' Sze.il 1 >'^ 1. , ‘ 
ke,iveteket az oltárról, s majd a papi javak is ue> m 1 mm 
í hó'v 'em övék. sem a nemzete nem maradnak. Hogv 
mit végeznek a t. RR . ez előttem - küldőim elolt 01 ok ti>z

1 ■ 1 1: , , I hm ju>a A választmány tol puszta u I«Il^tStnkV s ő,*,! ha*ása korén,; ,mdon a borsod, 

iinlitvánvt türvéiivellenesnek bélyegezte. '«F1« *>• :
ITÄ tisztelettel a főtiszt derűst. fontolja meg a dol­
got. tekintsen hátra, nézzen előre: s jól lontolja meg. ,1 
a világ legfőbb fontosságú történetéi gyakran escktlysc^ek

bői erednek. .., , , ;;»»l-intsimuljon tehál a deríts jobban a világhoz legyen un 
is áldozatot. míg lehet s mig áldozat neve, érdemeli d 
áldozata: mert félő. hogy egykor ke>o lesz Ami) 1 mmJe - 
,M,,re máz hogv már hasznot lett a borsodi ko Ind ha 
csak annyiban is. hogy azóta a hírlapokban sűrűbben uhas- 
t«k a papi ajándékokat ’.s jótéteményeket. Vega ai a szó 
lom még fel a derűst. 11c örüljön , ha a borsodi "idilvany 
iné - a jelen 's tán a jövő diaelán is czelt nem er; megma­
rad" a borsodi körlevél a törvényhatóságok lBV®1J“™?aí1 s 
oi-s/ .rvüiésj iratok között; kinőnek annak egykor mind gyö­
kéréi" mind ágai: mert hiszen nincs abban semmi nj sem 
moiiilv i sem kiváltva: gondolkozott arról ezelőtt s gondol-

sir iából s eget kér!!! , , ,.
j.-.rv tiszáninneni követ az elölte szóló véleménye lény e- 

„ét osztván. nem kívánja most a tárgyat eldönteni, de külön 
üidítványkép annak idején felvétetni; mert Ita állná ts az or­
szágos választmány Ítélete. jogokat illy mcllekuton tágítani 
va„v megszorílani nem tartja tanácsosnak. ,

" Központi megyénk követe röviden a borsodi indítvány 
mellett nvilatkozván. attól csalt két pontban különbözik, ne 
vezetésen küldői kívánják, hogy az egyházi javak mos tani 
birtokosai bármelly változtatásukig azok élvezésében mégha 
„vas.anak jövendőre pedig minden egyházi szolgának illő 

írna állajiítlassék meg. Ezl nem is tartja uj eszmenekho­
nunkban. 1020dik évben Beszterczcbányán tartott gyűlésén 
eldődeink a tömérdek püspökségeket háromra szorítván, egri, 
nyílra! 's - mint szóló véli - győrire , miudemknek barom 
ezer forintnyi évidíjt határozlak. csak hogy ez akkor el­
hangzott. , , . ...

Egy alföldi követ nem szólalt volna lel. ha az orsz. kül­
döttség arról nem vádolja vala az indítványt, hogy az a tu­
lajdont sérti. Ezáltal megyéjére is bélyeg ültetvén, melly az 
indítványt magáévá tévé, noha a törvényt ’s a birtok szent- 
séirét tiszteletben tartja, küldői iránit kötelességből nyílva 
nítja szóló, hogy küldőinek esze ágában sincs valakit saját­
jától megfosztani akarni: meritnidön azt óhajtják, hogy az 
e.ryházi jövedelmek a status rendelkezése alá essenek s az 
egyház szolgáinak készpénzbeli fizetés ad 1 -n a tulajdont 
nem bántják" a papok az egyházi javaknak csak hnszonvcxoi 
lévén. A jelen országgyűlés kér. választmány t küldőit ki, 
mellv a birtok viszonyait elrendezvén, javaslatot nyújtson a 
majorátus és senioratus ellürleszlésérc is. Ez is a tulajdonba 
v;j„: de azért. ha sikere lesz . senki nem fogja vádolni a 
diáétól hogy a tulajdon ellen hadat indított. — A papok nem 
nézhetnek jószágaik után. a nélkül, hogy hivatalaikat ne ha­
nyagolnák el; ha pedig ezt akarják híven belüliem, rósz 
karban marad jószáguk. Szónok a borsodi indítványt az elölte 
szóló módosításival pártolja. , . .

E„v másik alföldi kövei meg vallja, hogy e largyiranlt 
rokonszenv a nemzetben eltitkolhatallan, és noha szólónak 
nincs reménye , hogy e tárgy most kiríja magát . mégis kö­
telességének ismeri utasításánál fogva a borsodi indítványt 
pártolni. ’s hiszi, hogy ez egyesült szózat nem lesz hang a 
pusztában ’sál. Nem találja rendén szóló. hogy az orsz. vá­
lasztmány c tárgy felett eltörte a pálezát, mert a papi jó­
száguk kellő czélukra leendő fordítása, elvételről itt szó sem 
lehelvén, törvényes jogba nem ütközik. Az egyházi javak 
nem felelnek meg eredeti rendeltetésüknek, azok a papságnak 
azért adatlak. hogy a pogányságnak romjain a keresztény 
hit számára emeljenek templomot. azaz hogy a népben az 
igazság, a keresztény vallás s a jó cselekedetek iránti nemes 
indulatot gerjeszsze. Ennek szüksége mosl megszűnt, a ke­
resztény hit elterjedve leven. Femuaradt még a nép nevelte­
tésének szüksége . melly nek alapjául szolgálnak az egyházi 
javak. —■ És hozzanak a I. Kk. es RR. —mond szóló bár- 
milly igazságos ’örvényt a vallás tárgyában. míg az egyéb 
vallásnak szolgáinak szegénysége mellett a kath. papság ha­
zánk területének egy roppant részét bírja addig viszonyos­
sá g nem lesz 'sál.

A káptalanok részéről ez életükbe vágó iigy védelmére 
első sznlamlolt fel a nv —dl káptalan küldötte , előadásának 
tartalma ezekben pontosul: ,.B—d érd. követe azt monda, 
hogy mi törvényes, nem mind igazságos. s erre például 
hozó fel a papi dézmát. En azt tartom . ívd alkotmány van, 
hol a jogok positiv törvényekkel iialvók körül, azt állítani, 
hogy nem mind igazságos. mi törvényes. ez olly állítás, 
melly a polgári társaságot a’apjaiban rendűi meg. Ha min­
dent az észjogból következtetünk, a positiv jogok utoljára 
elenyésznek R követe megvalhi. hogy a körlevél 'iné ira et 
studio iratot(: azonban megjegyzi, hogy alkalmid szolgait 
reá a vegyes házasságokban! áld i< megtagadása miből vi-

l;-,,V|)S bony 1 kürlevélirókat boszúvágy vezérlelte. R követe 
fii«\ii|m"zh't lienniiiiket, hogy míg idő van engedjünk; mi 
azvitlmn au ui érdekeknek lelkiisinéretiinket sohasem fog­
ják alárendelni, llozy Sz. István. Sz László annyit adakozott 
az e ivli.izn ■' vallási buzgalmukat egy magyar hazafi sem 
lo ja in-' tini, ö t alapilák az alkolmáiiyl . clerus volt. ki azt 
len tartotta "s hogy a derűs adományokat kapjon, erre ma- 
„át * ei dóin«’"' lei't«* • és hogy most nteglösztassék javaitól,
“ily büntetésre öt kárhoztatni 11 mi lehet. Vrra nézve hogy 
Kálmán! olly rút alakban tüntetik elő a jezsuiták, megjegy­
zem hogv Kálmán életrajzát nem a jezsuiták adták legelébb, 
ők csak azt tették hozzá. mit Turúczi s más történetírók ki- 
ha > \ tak. Mondják. nincs többé szüksége javakra az egyház­
nak. mert a keresztény vallás elterjedetl. Ez nem áll. Nem 
rég voll ország. melly. miután a clerus jószágait clszedtc. a 
papokat száműzte , a keresztény vallás lélretélelével az észt 
kiálló ki istennek. Az egyház javai nagyrészt nem adomány­
ból. de alapítványokból állanak . miből kitűnik , hogy azok 
nem a statuséi. s azoknak buzgalmát. kik olly kezekbe ad­
ták javaikat, hol a szeretet pr ovi.sió ja munkálkodik (itt a zú­
gás a szónok végszavait elnyomta, mire az elnök a hallga­
tóságot csendre intvén. nyilvánító, hogy a szőnyegen levő 
tárgy befejezésével c rendetlenség elhárítására indítványt 
teenílj. Mit 11. követe az örökös jutalmakról mondott —foly­
tatja szónok — azt a világi jószágok birtokosaira is alkal­
mazhatni. Az első szerzők itt is elhallak stb., az egyházi 
jószágok is azon záradékkal adatlak et legitiinis ejus suc- 
ecssoribus. Hogy a törvényhozás rendelkezett az egyház ja­
vairól, ezl nem tagadom; rendelkezett igen, de azoknak fen- 
lartása, nem pedig elkobzására. Azt sem tagadom, hogy a 
papi ás világi jószágok közt van különbség, csakhogy én azt 
másban látom A papi jószágokat csak azok kapják, kik 
azokra érdemesek, polgári birtokol azok is örökölnek, kik­
nek semmi érdemük nincs ; a papi jószágok jövedelmei az 
ország javára válnak, honit kültetvén cl, a polgári bir­
tok jövedelmét nagyrészint külföldön pazarolják. Az egy­
házi jószág után sok fényes család keletkezett, midőn a 
világi jószág zsírjában nem egy család enyészett cl. Köz­
jogi érlelembenazouban, a mint 1. r. 2. ez. tanúsítja, cgyh. és 
púig. birtok közt különbség nincs, ezt az elvet az újabb tör­
vényhozások is elismerek. M. 1 erezni, 11. József, 1, Ferencz 
elvettek némclly jószágot, azonban valamint a családok ki­
haltéval a fiséns örököl, megtörténik ez az erkölcsi testüle­
tekre nézve is. így a jezsuiták és némelly kolostorok meg­
szűnte ítélvén, természetes, hogy az ö jószágaik a status kezére 
estek vissza; de hogy fenálló testületek kezeiből a jószág 
erőszakosan csikartassék ki. ez nem igazságos, erre II. Jó­
zsef telte zsinórmértékül nem szolgálhat. kit törvényes ki­
rálynak nem mondhatni, ’s ki rendeletéit maga vissza is vette,
’s a melly szerzeteket jószágaiktól megfosztott, azoknak I 
Ferencz azokat visszaadta. Azt mondó B. követe, int az idő, 
mert Ausztria adósságai elnyelik majd az egyházi javakat, 
megvallom, ezen okoskodást sem törvényből, sein politikából 
megfejteni nem tudom , ennek megemlítésére csak az idő­
pontnak megragadása szolgálhatott alkalmai. A történél ta­
núsítja, hogy a papi javak elvételen, áldás nincs, a mint el­
veszik. magánkezek közt elvesz azoknak haszna. És mell' 
alkotmány illy erőszakos elvhez nyúlt. annak homlokára ra 
írhatni:

'.lingeries tapidum mult is congests 1 a pin is 
Lorruel el rujilas alter habéiul epe'.1'

R népnevelésre akarna fordítani a papi javakat. 11a az 
országos szükségek fedezésére aranylagosan áldozni^ kell, 
ettől a papság nem vonakszik, de javaik elvételével a népne­
velésen segítve nem lesz. E küzczél elérésére mindnyájunk­
nak össze kell vetnünk vállainkat. Tudnék én erre forrásokat 
idézni; (halljuk.) mennyi köllelik el t. RR. a korteskedésre; 
már e mirigy megszüntetésével is. melly az erkölcstelenség­
nek legtermékenyebb mezeje, mennyit nyerne a népnevelés; 
hát az absentismus mennyit visz ki az országból ? 1 11—s kö­
vete mondó, hogy a clerus anyagi hatalmára támaszkodván 
emelkedik felül a törvényeken, holott épen jószágai csatolják 
öl e hazához, ébresztik a törvény tiszteletére !s kötelességei­
nek teljesítésére. Vegyék el tőlünk a jószágokat, és mi sza­
badabbak lenni megnem szűnünk, anyagi erőszak szellemün­
ket einem nyomja; az erkölcsi összetartásban megvíhallan 
erő foglaltatik ’slb.

Ezután a v—ezi kápl. követe lépvén a küzdtérre g)özei­
mének elöérzelében megvalhi. hogy neki a védelem küunjü, 
mert ö a birtokon belül, ö a sánezokon van ’sál. Feszegetvén 
az egyházi javak birtoklási-czímét, ennek három módját érinte. 
A papok részint királyi adomány utján nyerték jószágaikat, 
miszerint a király minden jogait az egyházra ruházta azon 
záradékkal, hogy ki azt háborgatni merné, álok alá essek, 
részint alapítványkép bírják — a magán adományozás ezen 
módja a nagy Eajo- Imzta ösiségigterjedvén; résziiü pedtgaz 
adá-vevés által jutottak hozzá, a birtokszerzési tiltó törvény 
alkotásáig. E három mód közöl bár mcllyike állal jutott a bir­
tok az egyház kezére, tulajdoni joggal szállt reá, mellyel tőle 
jogszerüleg elvenni nem lehet ’sat.

A borsodi indítványt teljes mértékben pártoló egy alföldi 
követ észrevételeket tévén a nv—di káptalan küldöttének be­
szédére, ennek azon pontjára, miszerint az egyházi jauikfio 
több nemzetségek virullak fel, azt válaszolt!: hogy ha az re' 
házi javak eredeti czélokra visszavezeltctnck. népek virago- 
zandanak fel. Szóló elismervén, hogy az egyházi javak a sta­
tuséi, menyekkel az, ha szükségét látja, szabadon rendel­
kezhetik, felírás által megkérendönek vélte ö felséget az trail 
hogy az cg) ház kezelésére bízott állodalmi birtok allapoljar« 
a törvényhozást értesíteni méltóztassék. — Ezután

A kanonokok résziről a v—mi káptalan követe szó a 
fel. előre megjegyezvén, hogy az ö beszéde is mint B 
követének előadása, csak cltnefnltatás leend , a tárgy érde­
mén' majd országos ülésben nyilatkozandván. Szóló R°r
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.v-lmegyt'11 legelőbb is következetlenséggel vádold, midőn 

pulit alatt a törvény megtartása, a tárgyalás alatt 
h.\ö |2S pontban pedig a törvény tiszteletlensége ind—

szúlamlik lel. A körlevél ellen kikelvén azt népszc- 
rütleiinek bélyegezte, mert a népet meg akarja fosztani 
i/uit papi fölöslegtől, amilyben eddig részesült. Figyel- 
meztettf a t. Küket, hogy ha most jure fortioris elveszik a 

,.,'i jószágokat, az alkotmány sánczain kívül fázó hatalmas 
iinlümcz reá teszi nemsokára kezét a nemesi jószágra is. 
u—ili követnek azon ligyelmeztclesere. miszerint senki ne 
gondolja, hogy a jelen indítványa protestánsok izgatásának 
szüleménye, szóló azt kérdi: hát ha mégis ők voltak a bnj— 
iogatók? Hogy a papság azelőtt az irodalom mezején lát- 
li;álan madár vala. ezt szóló kétsége vonja, ’s figyelmezteti
I»'_,i követét azon számos könyvekre, mellyek az ismeretek
minden ágában papok által Írattak. Hogy a jézsuilák Kálmánt 
mozaikba l'oglalák, képét eltorzítván, erre szóló azt feleli, 
hogy a protestánsok hasonlóul Írták le a Ferdiuandokat, a 
nagv spanyol Fiilöpöt, azonkívül a világiak is akkori időben 
hány királyt zártak be, kik a tulajdonjog szentségét nem 
tisztelték. A papi javakat azért akarják elvenni, mert a sziik- 
ság, mellyelt adattak, megszűnt? Szóló nyíltan megváltja, 
hogy a térítésre most is van szükség, magok a catholicusok kö­
züli is, kik közé sok idegen elv fúrta be magát, azonkívül a 
protestánsok ellen is ólalmazni kelletvén a hitet. a térítésnek 
vége nincs. Arra nézve, hogy minden egyházi jószágnak jog- 
czítne van-c? szóló kéri a t. lilikéi, ne. igyekezzenek a gyülö- 
Iclcs vallási tribunal inquisitionis helyeit egy uj vizsgáló­
székel alapítani, melly az nj keresinényi biztosságnál is (com- 
missio neoacqnislica) roszabb legyen. Hogy pedig Rozsnyó 
ully olcsó áron jutott az cszlcrgami érsek kezére, erre szóló 
hasonló példákat idéz a nemesi hit tokszerzés történeteiből, 
»y Lajos úgymond, egy nemesnek azért, hogy szent Ist­
ván koporsóját kinyitotta, egy uradalmat aduit; Zalamegyé- 
ben utazván egykor sz. László, kieseit kocsijából a kerék, 
egy ember oda ugrott ’s úját dugván bele a kocsit fenlartotta 
’s ezért jószágot kapott; Robert Károly egy lovagnak, kinek 
játékközben 3 fogát ütötte ki, három falut adományozott. 
Azon ellenvetésre, hogy a papok nem teljesítik azon feltéte­
leket, mellyckhez jószágaik kötvék . kérdi szóló, c tekintet­
ben miként áll a nemesség: kalonáskodik-e, fizet-e adót? A 
papság híven teljesíti kötelességeit, hirdeti a szent igét, ’s 
még is a lovagi rend, melly épen nem felel meg kötelessé­
gének, üt akarja megfosztani javadalmaitól! Szóló nem ta­
gadja. hogy az egyházi javak a statuséi, de papi statuséi, 
mert ha polgári statuséi lennének. rég nyúllak volna már 
azokhoz, kivált midőn a királyok, pénzszűkében lévén biro­
dalmakat zálogosítani valának kötelesek. Mit M. Terézia lelt, 
őszentsége Indiával teile, II. József császár leltét roszallotla 
az ország, Abauj, Veszprém ’s Vas vármegyék — elkoboztatván 
a szerzetesek javai — a tulajdon szenlsége védelmére kellek, 
nevezetesen Abauj figyelmeztető a nemzetei: vigyázzon ma­
gára. inéit ha a derűs javait lefoglalni szabad, bizto­
sítva a polgári birtok sincs 'sál. — Végre szóló B—d vár­
megye köveiéhez fordulva kéri őt: adja tudtára küldőinek, 
hogy a jus palronalus nemesi javakhoz is kötve lévén, ha a 
népnevelési akarják előmozdítani , nyissák meg elébb saját 
erszényike! ’sat. —

E védöbeszédre következeit K. megye ifjabb követének 
nyilatkozata, mellyel azzal rekeszt, miszerint küldői nem lát­
ják idejét, hogy az egyházi javakról most tanácskozás tör­
ténjék, ’s igy ö a borsodi indítványt pártolva bár, annak el- 
fogadlalását ellialasztalni indítványozza.

A l'uimriiíOiit olcsóbb, a 1 ka 1 masb, kelle­
rn e s b, sőt tarlós abb is a grani tburkólatná 1.

Vizsgáljatok inimical, s a mi jó azt megtartsatok.

Hope J. mérnök még néhány évvel ezelöll egy a fabur­
kolatról irt tanulságos értekezésében, amaz credménydús 
összehasonlító kísérletről lön jelentést, melly a liverpooli 
várostanácsot is egy pár évvel ezelöll arra bírta, hogy a 
főváros példája szerint Íme faburkolatot a városban lassan— 
kint álalánosbbá legye. A Liverpoolban véghezvitt kísérle­
teknél nem arról vala szó, vájjon burkolatra minő fa legin­
kább alkalmas, mert a felelt a londoni kisérlelek már rég ha­
tározlak. hanem szó volt főkép a különféle rendszerű fabur­
kolatok legnevezelcsbeinek ismeretéről. E czélbol Liverpool 
leglátogatottabb ulczáinak bal egyenlő területű helyén egyik 
gránittal, öt pedig ugyanannyi különböző rendszer szerint 
fával burkoltatok, midőn egyszersmind aziránt is történt pró­
ba, vájjon a rost melly irányában volna legczélszerübb a fát 
fektetni. Tizennyoicz hónapi kísérlelszüllc ered vény alkalma­
sint elég leend, hogy belőlük a legiicvczelcsb adatokat — 
tekintettel azon burkolati rendszerekre, mellyek legczélirá- 
nyosbaknak ismertetlek, ’s mellyekröl alább lesz szu meg­
dőlhessük. — Ezen adatok : Hogy a rostok függőleges hely­
zete minden tekintetben a legjobb; hogy a faluké IS hónapi 
koptatása nem tön többet. mint egy angol hüvely 4 jaél, 
míg ellenben a gránitburkolat ’ «re rúgott; hogy a fa ko­
pása első hónapban legerösb, ezután pedig fokonkint kiseb— 
bedik, mig a gránit folyvást morzsolódik, mellyből követke­
zik, hogy egy még tovább folytatott kísérletnél, a kopási kü­
lönbség még nagyobb lebetelt, és a faburkolat még annal- 
inkábbi ajánlására iithelcll volna ki. Továbbá kisült, hogy 
e?yló, gránit burkolaton 29, kirakott töltésen 30, és fabur­
kolaton 50 mázsa terhet húz, és hogy jóllehet a tabui kólától 
korhadás elhárítása tekintetéből, száraz időben mindennap 
őtilözni kell, de a porzás incggállására sokkal kevesebb ön— 
'bzést kíván, mint a kőburkolat.— A faburkolat mindezen el­
sőbbségeihez Pestre söl egész Magyarországra nézve annak 
Különös olcsósága is járulna, melly fontosságában azulial is 
nlcr, hogy n faburkolat könnyebben kijavítható, es mint au— 
nak lcirásából is lálandjuk, rajta egész éven kérésziül dol- 
lozhatni. — Russe közmunkálati felügyelő, ki ezelőtt hatom

évvelYporosz kormány által Londonba küldetett, hogy ott a 
faburkolat különféle nemeivel megismerkedjék, és a kinek 
előterjesztése szerint Berlinben, Magdeburgban 's más váro­
sokban is a faburkolat pártolásra talált, felszámitá egy négy- 
szöglálmyi és!) huvelknyi mészágygyal ellátott kész faburko­
lat költségűit. Szerinte Berlinben. hol a fa és mész kétszer 
drágább, mint például Pesten, egy négyszügláb 12 ezüst ga­
rasba vagyis 30 pgő krha kerül mig Pesten egy négszögláb 
vagyis I il négyszög hüvelyk legfeljebb 30 krba vagy még 
kevesebbe kerülne. Ha tehát igaz. az, hogy Pesten minden 
burkolati gránitkő, tuellyuek felülete 52 négyszügláb, egy pgö- 
huszasba kerül, akkor a faburkolat elfogadása által, hasonló 
mennyiségű pénzelő ráfordítása mellett, majdnem kétszer 
annyit, mint eddig, lehetne burkolni. Vájjon ezen csak kis 
részben türhetöleg, más részt épen nem. legnagyobb részben 
rosszul, sőt a semminél is roszabbul burkolt fővárosban, ha 
mindjárt a külföld ebcli tapasztalata elégnek nem tetszenék is, 
nem lehetne—e végre legalább kísérletet tenni ? hiszen még 
van elég. még pedig erősen látogatott utcza vagy országúi, 
melly előle kísérletre legalkalmasb volna. — Igenis, mert ha 
mindjárt Pest városának nem feküdnék is saját érdekében 
illy kísérlettétől, mint ország fővárosának, hogy ezen 
nagy elsőbbségre magát méltóvá legye, kötelessége, minden 
ully intézkedés tökéletesítésében, mellyek a városi kényelmet 
feltételezik, minden más város felett tündöklő példával elő- 
menni. Éhez járul, hogy Pest mint főváros, bizonyos tekin­
tetben több, mint minden más tartományi főváros. A mi Pes­
ten megkisérlctik, az az egész ország érdekében történt ki­
set let, miután minden vásárkor, az ország külön részeiből 
jövök, mint megannyi élő bizonyságok itt összegyűlnek, ezek 
állal a jobb, mit ittenlálásból és saját meggyőződés által is­
merni tanullak, sokkal hasznosabban’s gyümölcsözőbben ter­
jesztetik szét, mint azt a sajtó eszközölhetné. Szeged, Szol­
nok, Zombor és sok más városra nézve, mellyek burkolatra 
alkalmas köveket csak roppant költséggel szerezhetnek, a 
faburkolat feltalálása, mindenesetre nagyobb fontosságú, mint 
Pestre nézve; de milly nehezen menne olly kísérlet, mellyel 
egy provinciális város jó példávali előmenetel fejében elő­
ször megkezdene; míg Pesten az első faburkolat letétele után 
félévvel, minden város vagy mezőváros, értesítés vagy szem­
tanúk segedelme által bizonyosan megismerné. — A milly 
igen szembeötlő, hogy illy javítás—melly egyenesen Magyar- 
országra. egyenesen Pestre a legnagyobb fontosságú — ed­
dig legkisebb figyelemre sem méltatott, épen olly megfogha­
tó mégis, hogyha kissé visszaemlékezünk , midőn két évvel 
ezelőtt minden lap egymásután elbeszélő, hagy a londoni fa­
burkolat olly veszélyes, miszerint a testőr, pedig melly lo­
vaglás! ügyességéről messzeföldön is ismeretes — ha fabur­
kolat n ulczára jőve, leszállóit, ’s lovát kantáránál fogva ve­
zette rajta végig. Ezen sovány elmúnezkedésnek — mert 
nem is volt egyíb — melly mindjárt az első faburkolati mun­
kálat hírének nyomába jött, — ha mindjárt ezt mint balgasá­
got minden elfogulatlan átláthatta is — olly nagy hatása va­
la. mintha dögvész lehellele lett volna. Faburkolatról többé 
senki hallani nem akart; magok a hirlapszerkesztök, később 
e tárgyban hozzájok érkezeti czikkeket, mint befejezett, ele­
nyészett dolgot, olvasallanul félrevelették. Az Angol és 
Poroszországban használtatni szokott legegyszerűbb egy­
szersmind legczélszerübb faburkolat leírása, a legközelebbi 
számban következik. Szolgáljon még most utószó gyanánt 
azon megjegyzés, hogy vaiamelly utczának kisérletkép leen­
dő fávali burkolására, nagy készület épen nem kívántatik, 
miután a nyersen levágott nedves fa törzsökét is fellehet 
dolgozni, (l'ngarból.j 11.

Megyek és városok.
Ftlviláíosítim lirnsHÓIml. Pozsony, jul. 28án. 

Sokkal nagyobb fontosságai bírnak a magyar hírlapokban a 
megyei tudósítások, mint sokan hiszik; minálunk, hol a haza­
ismeret rilka tulajdonság, hol a bureaux-statisliques egészen 
hiányzanak, a törvényszéki, közgyűlési, tiszlujitási, 'sat. tu­
dósítások , ’s az egyes megyék belállapotai és viszonyainak 
lerajzolásai némi tekintetben több figyelmet érdemelnek, mint 
nagyobb része azon néha igen is nyúlánk okoskodásoknak, 
mellyekkel hírlapjaink roppant hasábjai telvék. De épen ezen 
okból szükséges, hogy illy tudósítások és illetőleg lerajzo­
lások hívek és valók legyenek. — Szükségesnek tartóin e kis 
bevezetést, mivel csak azt akaróm megmutatni, hogy sokkal 
többre becsülöm e hírlapi rovatot, hogy sem egy kis szemé­
lyes, vagy localis tekintetből, és valami privát, vagy épen 
párt-érdek miatt akarnék annak magas feladatával visszaélni, 
’s hogy c sorokai csak igazság és a jó ügy kedvéért iráni, 
menyeknek czélja, Krassúmcgyét illető ’s a Pesti Hírlap 
36Sik számában foglalt közlést, melly több ügyességgel mint 
részrehajlallansággal van szerkesztve , nemei!y észrevéte­
lekkel kiegészíteni, és illetőleg kijavítani. ■— Az érd. közlő 
Krassómegye állapotának rajzát adván, egy megyénket kü­
lönösen jellemző vonást felejtett lerajzolni, ’s az abból áll, 
hogy Krassómegyében egyetlenegyugynevezetlkor- 
tcs nincs, kit" alacsony czélok elérésére eszközül meg­
vásárlóm lehetne. A nemesség csupa tanult, müveit. gondol­
kodó emberekből áll. Ezen egyetlen egy vonás egészen meg­
változtatja a kép színezetét; Krassómegyében az álhirek. a 
koholmányok, mellyek mialt a krassói közlő olly keserűen 
panaszkodik, nem vihetnék végbe mindazt. mi Brassóban 
történik, olt ámítással nem mehetni sokra, olt a valódi senior 
pars, a tiszta meggyőződések többsége határoz. 11a 
az érdemes közlő olly igen szeret ellenzéket képezni azon 
párt ellen, melly közlő vallomása szerint, c menye többnyire 
conscrvativ Ionjaiból áll. és olly utasításokat ad. mcllyckct a 
közlő maga szabadclimieknek mond, ne lessék épen ezen 
pártot „akadálynak" név,-zni. — Ki ellen cllenzékeskcdik 
közlő ur ? a szabad utasítások ellen , vagy a conservath ta­
gok ellen, kiknek mint nagy többségnek ezen utasítások lé­
tükét köszöni!- ? — Hogy a megyének nagy többségét kepezö

emlitett conscrvativ tagjai „liszlválaszlási" párttá alakullak 
össze, annak okát abban rejteni az érdemes közlő sem ig- 
norálhatja. hogy t. i. azon töredék, mellyel a közlő ellenzék­
nek nevez és mellynek Ingja ö, már rn. c. September havában 
kezdette a tiszlujitási mozgalmakat, üldözéssel fenyegetve 
minden vele nem tarlót . és igy az ellenfél keletkezéséi maga 
okozva, még pedig nyílt és nem igen tisztes fellépése által. 
— F r u m ni e r 1! é I a.

ü Köpésény. (.Mosonyban) aug. 1. Ha csak igen rit­
kán szolgálunk a Budapesti Híradó nyájas olvasóinak hírekkel 
a hazának e szeléről, azt kuránsem hanyagságunk vagy ese­
mény szűke, liánéin inkább szerénységünk okozza, melly nem 
engedi, hogy a napok történetei azonnal dobra ültessenek. 
Jelen alkalommal közzé teszsziik hirtárczánknak nevezetes!) 
pontjait, a netalán elmulasztottakat is pótolni kívánván. A 
mull hónap folytában kétszer rettentetett bennünket a kör­
nyékünkön dühöngő tűzvész. 1 Ten Szolnokon I f ház, 23án pe­
dig Német Jáhrndorfun 3G ház esett a lángoknak martalékul 
s kivált az utóbbi helyen nemcsak sok ezer mázsa széna, ha­
nem több darab szarvas és igen sok aprómarha égett hamuvá, mi 
általa szerencsétlenek kára tetemes ésnyomasztó. Emberélet 
hála az égnek nem veszett s a többnyire biztosított kárval­
lottak is még ekkor gabonájukat be nem takarították volt. — 
Még ezelőtt június hó lSán nálunk egy 50 éves szegény öz­
vegy number halt meg hoszszas és kétes jelű betegség után,
's bonezkés alá vétetvén helybeli sebészünk által, az egész 
hasüreg és mell éktelen és idomlalan alakit májjal találtaiéit 
megtelve, melly megméretvén Is fontot nyomott 's rajta az 
ököl-alaku kinövések niegkeményült sárga mirígygycl tömve.
E ritka tüneményt lehellen volt szeszben eltenni, nem talál­
tathatván hozzá alkalmas hűségű üvegedény. — Áttérünk 
immár a jelen időkbe. A pozsonyi gyep fclszántatván, alkal­
matlanná létetek a Kifuttatásokra; ’sebből eredeti az illetőknek 
azon intézkedése, hogy az idei septeinbcri lóverseny a köp- 
csényi mezőn fog tartatni , s mi már előre örvendünk azon 
kitűnő és számos vendégnek, kik ekkor nálunk megjelenni 
fognak. Míg pedig e szerencsére viradnán't, szinte nem 
marad mezőnk látogatók nélkül. mert e napokban fo- 
gadandjuk be négy héti szállásra mi 's a szomszéd helységek 
a dsidás dandárokat, mellyeknck fegyvergyakorlására ez idén 
környékünk van megyeileg kijelölve. — Végül megemlítjük, 
hogy a csaknem mindennapi esőzések nemcsak az aratást 
késleltetek, liánéin a kepékben már bámuló szemet is elsilá- 
nyítják, 's ezért épen nem csuda, hogy a gabnának ára. melly 
kifelé is élénken vitetik . valamivel feljebb szökkent. Borunk 
kevés is. s ha az idő nyárira nem változik, rósz is lesz. —
J á k y.

MILH,Sb''ÖS,IÍ.
BERBERIA. A milly nagy fontoságu a világbéke fenlar- 

tására a franczia-marokkúi ügy. szintolly gyérek és egyol­
dalúak felőle a hírlapi tudósítások, ’s többnyire csak a Iran- 
czia ottani hadi parancsnokok sürgönyeireszoritkozók. mely- 
lyeket aztán a szerkesztők véleményeikkel kísérnek. A nélkül 
hogy Bugeaud hadi mozdulatait és csetepatéit részletesen 
előadnák, legyen elég álahinosan megjegyeznünk, mikép 
közte és Abd-el-líader közt az aprós háború, a mint a/l az 
emir már 14 év óta gyakorolja, voltaképen foly Marokkóban.
’s legközelebb Usda körül. Egy algíri lap szerint valósulni 
látszik, hogy Abdcrrliainan császár a Miilujah folyón túl 
eső tartományt, mellyhen lAda is fekszik, a Tafnáii-inncni 
franczia birtokra! jogczimcivcl együtt, (1. Ildik számunkat) 
kalifatuskint az emiinek átengedte, úgy hogy az ellenséges­
kedések színhelye lulajdonképen ennek hübérkint hirt or­
szága. Evvel azonban a marokkói zultán nem igen moshatja 
kezeit. miután a seregek . mellyek ellen Bugeaud csatázni 
kénytelen, feléből az ö saját testőri lovassága, mellyel fia. a 
szófogadatlan Mohamed trónörökös az emir törzsei melleit 
vezérel. Milly nagy lehel a zulláii gyámoltalansága, látható 
abbiM , hogy míg hadai a franeziákkal kényük kedvük szerint 
mérkőznek, ö a párisi kormánynak egyéb elégtételt adni nem 
tud, mint hogy a történteket kárhoztatja, ’s minap egyik 
ministerét. ki a francziák ellen egy izenetben merész kifeje­
zésekkel élt, szamárra fonákul ültetve a fővárosban végig 
jártatá, mi a megbecstelcnílés legnagyobb foka Marokkóban. 
Az ország népei háború után szomjaznak, 's minap Maga- 
dorba a belföldről számos kabylok nyomultak, a város vé­
delmére ajánlkozván a hitetlenek ellen, 's máris hozzá akar­
tak a consulok és más oltani keresztények l'elkonczolásálioz 
látni, mitől ezeket csak nyolc/ napi elrejtezkedésük ment­
hető meg. Haszontalanok Bugeaud minden apróbb gyözcdel- 
mci , minő a legutóbbi volt Sidi-Zaer mellett jul. főén. hol 
Abd-cl-Kadert és Mohamedet visszavervén, őket Lisdán túl 
még három napig tízé, a nélkül hogy nekik nagy kárt okoz­
hatna; utasításainál fogva ismét a határra kellett visszavo­
nulnia , ’s igy még az erkölcsi hatás is füstté válik, ’s a ma­
rokkóiakat már negyedszeri megverelésük épen nem rettentő 
meg. Többnyire a tábornagy >000 embere a háború rendes 
viselésére nem is elegendő . s egyik sürgönyében máris ki­
nyilatkoztató, ha gyámolitásl nem nyer. balküvetkezmények- 
érl nem állhat jót. Nem lenne csoda, ha derék serge a párisi 
húzó halasztó politica áldozatává lenne; holott ha egy hó­
nappal előbb engcdlctik neki a benyomulás, mindent közü­
letien lepvén meg, szép eredményeket arathat vala. Nem só­
imra az esős idő is beálland . mell. , mint tudva, az algíri 
katonaságot jobban szokta megrontani mint az ellenség. — 
Mit vár c körülményekben a franczia kormány a zullánnal 
folytatóit alkudozásokból, meg nem fogható; mert oil vast 
követel tnle.mil ez legjobb akarata melleit sem adhat meg.'s 
lm a kötött szerződésben eget földet Ígérne is a dolgok ál­
lapota csak a mostani maradna, 's csak egy a kilátás: vé­
geden uj küzdelem ismeretlen tájakon a nicglörhctleu cinir- 
rel, a sivatagok oroszlánjával.

NAGYBHIT ANNI A Az alsóhoz még jelenlévő kisszámú 
tagjai rendkívüli mcgerötetéssel iparkodnak azon lörveuye- 
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két, mellyek még ez ülésben hozandókul lüzetvék ki. lábra- 
álliiiii. s naponta két-két ülést tartanak. Az országgyűlések 
fíihibája. hogy kezdetükben sok haszontalan sznimklattal 
resztegetletik az idő, ntig az ország valódi javat illeti» remi- 
szabályok mellyek többnyire slutistikai feszegetesl > tehát 
sok tiuedelinet kívánnak. utoljára maiadnak, midiin a tagok 
már kifáradvák. Angliában e bajon azáltal lehetne segílni. ha 
több kezdeményi jog adatnék a felsüháznak, mclly a relurm- 
bill behozatala óta ünlomhasága miatt alig több az alsóház 
rendeletéit beiktató hatóságnál. — Az ország reményié, hogy 
a hírűit Rebecca-féle zavarukat az idei parliament ezélszcrii 
uti-vámlöi vényekkel örökre elhárítandja . az iigy azonban a 
jövő évre halasitaték. Az országutak es vámjaik nem álla­
nak országos felvigyázat alatt. hanem minden esak az alak 
tulajdonosaira bizalik. Az utak magán-ipar miivel s építésük­
éi karbantartásokért a vállalkozók a parliamenllűl bizonyos 
vámengedvényt nyernek, melly hogy a füldiiépére minden­
kor elég nyomasztólag szokott adatni. elképzelhető . mivel 
illyféle tárgyak eeak akkor jiinck napirendre . midőn a ház­
ban már vsak olly tagok tartózkodnak , kiknek mindegyike 
egy-egy vállalati petitioval van megbízva, s a többi a ..szá­
raz úti törvények" elöl, mellyek Angliában már példabe­
széddé váltak. iszonyodva hazameneküli. Azok pedig, kik 
még hátramaradnak, egymásnak gáncsokai nem igen vele- 
gctnek.Az igazgatás mindig magokra a vállalkozókra hagya- 
tik. kik csak az úgynevezett quarter—sessin-k felügyelete 
alatt állnak, mi nem egyéb valamelly vidék bekebiráinak év- 
negycdi gyűlésénél, kik magok is földesurak s az utak vagy 
hidak vámjaiban közvetve közvetlenül többnyire erdckelvék. 
Ennek következménye az. hogy a legnyomaszlobb vamok 
mellett is az utakat néhol a bérlők magok kénytelenek javít­
gatni . s ezek rósz karban vannak; s egyedül Angliában es 
Walesben az illy vállalatok adóssága S250000 font st. rop­
pant üszveget tesz. Ezeknek némeilyike már is megbukott, 
mint p. o. egy walesi, melly tiOOO font sterlingbe kerülvén

évenként csak 20 fontot Jövedelmez Éhez járul men hogy 
néhol csekély téren -zámos igazgatóság gondoskodik magá­
ról. s gyakran egv óianegyed aluli háromszor i< akadni ma­
ga- vániot követelő sorompóra, mi teriné-zetesen a lold im­
pel érzékenyen nyomja Innen magyarázhatók lichen.i du- 
longásai a vámhazak ellen, miknek gondos meggallasi az 
alsóházban ezidéii napirendre nem jöhetett.

A felsőházban jul 22én a miiegyesűletcket partolo bili 
harmadszor olvastatván elfogadtatott. — Az akóházban a 
kincstári eancellár kinyilatkoztatá. hogy a kormány e bilit nem 
támogatatnia: módosítváiiyiil a vasulbillhez hataiozlatolt. 
hogy vasárnapokon a vasúton harmadik osztályú kocsik is 
járjanak mellyeken a szállítási dij egy mfdre egy személytől 
csak 1 penny legyen. Shiel urnák Algírt illető indítványára 
Peel azt nyilatkoztatván, hogy az a feletti tanácskozás csak 
keserű kialkudásokat fogna a franezia sajtóban előidézni, s 
hogy Eránézi,lorszagnak afrikai birtokéit tovább terjeszteni 
épen nincs szándékában . s Joins i 11 e lig utasításai is illy -Zei­
temben hangzanak: hosszabb vitatkozás után. melly ben Rus- 
sell és Palmerston lordok részt vetlek, Shiel ur indítványát 
visszavonó. — A ház ezután bizottmányként tanácskozók a 
pénzügyekben, 's Hinne urnák indítványát, mellyben választ­
mányt kívánt a Kir. akadémia haiiyagsaganak megvizsgálá­
sára, keserii nyilatkozatok után szinte vissza kellett vonnia.

FUANCZIAORSZÁlí. A J. d. Debals a közönségnek, ki­
védi a pénzcsarnokiiak. mclly a spanyol \erdad minap adtuk 
lillenlésére. hogy .loinville hg egy angol hajol összelövetett, 
nagy mozgalomba jött. megnyugtatásául leírja azon tisztel­
géseket. mellyben a hg Gibraltárban angol részről részesült, 
s megjegyzi, hogy a kutatási szerződés szerint hadi hajót 

épen nem szabad, valamint a földközi tengereken egy eb ha­
jókat is kutatni tilos.

GÖRÖGORSZÁG. A király az alkotmány rendeleté sze­
rint kinevezd a 33 senatort, u. in. t3al Moreábul, Sat a szá­
razföldiül. 7et a szigetekről, 71 a Görögországhoz nem tar­

tozó tartom, óvókból és Church tábornagyot. E kinevezés, 
„„nullák meg nem felelt az ország reményinek. Maurokor- 
dati,' uolic a fog az tij képviselő testület előtt miniMerelnü- 
k,il inegállhaliii. a vála.-zlások. mellyek la»,in tabuinak elő- 
[-(> lülilniyiie ellenzéki szellemlien liiilennek - \ határo­
kon lellimedezett cscudzavarók elfogatlak. — A kamara 
Athénébe kir mididet által nieghivatott. munkálatait.mihelyt 
a tagok alkotmányos számban megjelentek, legott megkez­
dendő.- Egy őrült altiszt kivont karddal a királyi palotába 
akarván rohanni, az ur óllal agyonszúralott. — Az ország 
nyii,r(itt; a hőség jul. küzeptétjau rekkenö volt. annyira hogy 
Röatia és l’hliaiís lapályain néhány arató a melegség miatt 
mecfuladt, Athénében a hévmérö árnyékban 30 fokon állott.

MEXIKO. A juh. 3. üsszeiilt cortes kitűzött Ibglalatossá- 
gai állítólag: I I Santana prae.-ideiis megesketése; 2) a kor­
mánynak felhatalmazása a hadsereg szaporítására, és a Te- 

I xas legyőzésére megkivántató költségek behajtására, végre 
3) tanácskozás a kormány állal előterjesztendő eszközök fe­
lett. mikép kelljen a köztársaság függetlenségét és becsüle­
tét bíztosítni. — Ezek szerint Mexikót mégis nehéz leend 
Texas átengedésén' bírni az északamerikai státusoknak.

13«) énül el I küiléerk.
A pesti m ű e g ) e s ii I e 11 ő I. Az ez évi július 7-éu 

nyittatott niűkhilliliis tubli pótlólag beküldött jeles müvekkel gaz- 
dagittalvim, a t. ez. egyesületi tagok, valamint minden műkedvelő 
ezzel tisztelettel felszóliltntmik , miszerint azok megszemlélésére 
szives ügyeimet fordítani, s az utóbbiak egyesületi részvényekét 
(az egyes, pénztáritok Klaus* A. L. urnát, a városi szinházepúlet- 
beni tukörtárbaii) váltani mellóztassanok, az egyesület csak így 
tudhatván meg , mennyi sommá pénzt fordíthat az ez idei lori- 
huzáslioz szükséges képek vásárlásara. Közli Hitter Sándor, 
egyesületi titoknok.

Gr. D e s s e vv f f y Emil vezérlete mellett szer- 
, kcszli Szenvey József.
I (Szerkesztőségi szállás nriiiti/.'i Hu láz 450. sz. a. t em.)

HIVATALOS TUDÓSÍT ÁSOM.
(61) Á r V c r é ti I)

Folyó I8*4dik évi augustus hónap ztkén Xls.i-Szelestvi Ciiáiv l-Uan urnák mintegy 24,<i00 
Tállú hol érő kötelezvénye, ns Sey Kvrencz ur ieszére a pesti v.iltótiirvenyszvk elült lefolyt ügye 
tolnában . Kaposvárott az ulolirt hivatal szobájában reggeli mákban koly,illáim lúg.

Tallinn Pál,
I. ns Sninugviiiegye fiíszidgabirája, mint kiküldő:! végieliajlv.

(41) Jj írni á r v «- r e - i hirdet «• >•. CL •*>
Négyesi Szepessy János es Samu urak ellen, a k. alapítványok i esz érő biiuilag 13,G03 fi •) /3 

kiban ezüst pénzben megállapított ősz vég kielégítéséül t. Borsod megyében Négyesen biiuilag lefog­
lalt nemesi tavak, u. tu. hat holdnvi belső lelek, 333k* holdnyi szántóföld, 93 kaszás iet, miután inai 
napon tartaton árverésen, vevők íi íj anya miatt, el nem adaltathatott . a helyszínén Négyesen f. évi 
augustus 22kén árverés utján készpénz-fizetés mellett el fognak adatlatni. mi is olly ny ilvállítással 
letetik közhírré, hogy, ha a" kijelölt javak a' megállapított és még kamatokkal s költséggel növekedő 
illetőség fedezésére elégtelenek volnának, több javakkal is szaporilalni lógnak.

Költ Négyesen lö44ih évi július Iső napján.
J%Tayy Gedeon,

t. Borsod megyei eljáró m. alispán.

(5h) Jakab Lőrinc/, illeni csódper. 1 ú ■()
Hálái nap augustus 21 kén 1844.

24OM. Bihar vármegye törvényszékének jelentése következtében huj helységbeli haszonbérlő iz­
raelita Jakob Lőrincz hitelezőinek csődületére f. é. augustus 21. napja tűzetett ki határidőül, tömeg­
gondnokuk kiskoji köebü tokos ns Pethe János, per ügyelőül pedig Beregszászi Antal tiszti ügyvéd ne­
veztettek Hölt Sz. Iván hó 25. 1844.

(37) (3. 3)Jóle.-zi Vliászár József elleni c-ödper.
Határnap aug. 22. napja 1844.

22847. (íö:nör vármegye jelentése szerint Jólészi Ghászár József hitelezői csmliiletenek határnapé 
folyó évi augustus 22kére tűzetvén ki, 's tömeggondnokká Gotthárd Alajos, pcriigyelőiil pedig Smid 
Iduárd hites ügyész neveztetvén; ugyanez kihirdettetik. Költ Sz. Iván hő l8dik napján 1844. évben.

(66) (3, 3)Ládái Uiigdán elleni csódper.
Határnap augustus 22kén 1844.

2)303. l elsűbáina városa tan,ir-a jelentése szeiiut, Ládái Bogdán vagyonbukolt kcn'skedő hite­
lezőinek csődületére f. "évi augustus 22dike halárnapul ki tűzetvén, 's tömeggondnokká Füstös István 

Bézier György tiszti iigvész neveztetett. Költ Sz. Iván hó 25. 184).tanácsnok, periigyelővé pcilig

illtljsodiier. (3, 3)(07) Blau Henrik 0' neje Katii elleni
Határnap augustus 21 kén 1844.

24304. Modor városa tanácsának felírása szerint helybeli zsidó kereskedő Blau Henrik es neje 
Páni csődületének határnapja f. évi augustus 2idik napjára tűzetvén ki, "s tömeggondnokká Blikkel 
Antal tanácsnok, perügyelőül pedig Szloboda frigyes hites ügyvéd neveztetett. Költ Sz. Iván hu 2.). 1844.

(TI)(69) Sielozin János elleni csódper.
Határnap augustus 21 kén Isti.

24337. Nagybánya városa tanácsának f'eíirása -zerint helybeli mészáros Melozin János hitelezői 
esődiilétének határnapja f. évi augustus 2Iliére tűzetvén ki, tiimeggondnojíká Fésűs Menyhóit tanácsos, 
periigyelővé pedig Csiidör Kerenrz li-zli aliigyész neveztetell. Kiüt Sz. Iván liü 18 4 V

(s) Heiler iUalj
111 na |> Pest

IV- (2. 3Jelleni Csódper.
Isii napja Isi4.

25763. Pest városa tanácsának felírása szerint vagyonában megbukott Beiter Mátyás helybeli 
szabómester hitelezői csődületének határnapja folyó évi netober 1-süjcve kitiizetvón, ’s ideiglcni tü- 
ineggondnokká (iiinther Ivároh . periigyelöiil pedig X rebovszky Sándor hites ügyvéd neveztetvén. Költ
Sz. Jakab hó íhlik napján Is)). évben.______________________________________

(2,3)

(08) László Is1, és neje Kozma Bort), ell csődp -r. 1‘ 11
Határnap atiguslus 21 kén 1844.

24332. Nagybánya városa tanácsának felírása szerint László István helybeli fazekasmester es 
neje hoz i a Borbála hitelezői csődületének határnapja f. évi augustus 21 kére tüzelvén ki, tömeggond­
nokká Szikszay János árvák gyáinnoka, periigyelővé pedig Csűdör Ferencz tiszti aliigyész neveztetett. 
Költ Sz. Iván hó 25. 1844

(54) Duellier Leopold és neje elleni csódper
Határnap augustus 26kán 1844.

23009. Pozsoav megye felírásához képest Bozsony-X árallya mezővárosa tanácsa által Btichler 
Leopold helybeli polgár és neje Terézia ellen indított csődületben a’ hitelezők megjelenésére f. u. au- 
gustns 26dik napja tűzetett ki, egyszersmind ideiglcni tiimeggondnokká X itner András oltani tanácsnok, 
periigvetővé pedig C.seivinka Károly hites ügyvéd neveztetett. Költ Sz. Iván hó 25. 1844. ___

( 4 ') t’re.spi János elleni csódper. A11)
Határnap august. 2(L 27. 28dik napja 1844.

26179. A fiumei első biróságu polgári törvényszéknek jelentése szerint Crcspi Jáno> helybeli 
lakos hitelezőinek csődületére 1. évi augustus 2G.27.es 28dik napjai tűzetvén ki határnapul; ugyanez 
kihirdetletik olly hozzáadással : hogy ideiglcni tömeggondnoknak Suppe Faustin , perügyelőnek pedig 
Dali' Xsta Alajos hites ügyvéd neveztetett. Költ Sz. Jakab hó 1 Telik napján 1844. évben.

Haszonbérlet. (1,3) 
7 Tolna v megyében Simonlornyai uradalomnak 

kiterjfdcit erdejében az idei gubaes-szedés — az 
uradalmi ired.iban naponkint látható feltételek mel­
lett— elegendő bánatpénz letételével — f. hó Ifikén 
délelőtt tai tandó ny ilvános árverés utján a' legtöb­
bet Ígérőnek haszonbérbe kiadandó.

(44) Órák raktára.
Valódi Iranrzia és (jenfi henger- . horgony-, 

Ismétlő-. ,» fogaskerekű zsebórák arany - és ezüst­
ből, nemkülönben mindennemű fal- és játszó órák 
a' leglutányesb gyári áron kaphatók

Derer T. J. 
cs. kir. udvari óracsinálónál Becsben 

(Wollzeile) 860. sz. alatt.
Nagyobb mennyiséget vevőknek kedvezés ajánl- 

latik.

(53) 11 aszó ii bért e I. (3, 3)

jog a’ hozzá tarto­
zandó épületekkel.

járása
országban.

Gőzhajók 
lltigyar-
Pezsenyból becsbe indul naponként regg. 6 óra 

kor vissza ugyanazon napon d. u. ) órakor.
Pestről Pozsonyba és Bécsbe mindennap reg 

gélt 7 órakor
Pestről Mohárs- él Eszékig minden csütörtökön 

reggeli 4 órakor.
Pestről Zimony- és Drenkováig minden kedden 

él pénteken reggeli 4 órakor.
Pestről Giurgevón és Gallaczon altat Konstanti- 

»ápolyig (az oláh részen) augustus í). és 23kán.
Pestről Widdin-, Rustzuk és Galaczon által Kon­

stantinápoly ig (török a részen) augustus 16-k.in.
A' l ez. utazók kéretnek . hogy utjegyeket — 

mellyek ez évben minden elinduláskor érvényesek 
— még a hajó elindulása előtti napon méltozlassa- 
aak villant, ugyszinte utpogyászaikat is téritvény 
mellett a' hivatalban átadni.

Az 1844. év September lökén a' délelőtti órákban lek Abauj v megyében kebelezett özvegy 
báró Meskonét illető Knvitzke mezővárosában az uradalmi irodában következendő haszonvételek ár­
verés utján 1845. évi januáriul tjétől lógva több évekre fognak herbe adatni :

i. Abauj vár megy ében Kassa sz. kir. varostól két órányi távolságra iekvu
Hilly» I helységek a' hu/zá tartozandó úrbéri és kir. haszonvételekkel, 

n „ Bukni z 5 malmokkal, uradalmi fiildekkel, retekkel, legelővel
,, Széplaki j

„ ^ Mindszenti | résztürtok egy óvány ira Kassa városától
„ Bernálhfalv i t

„ „ Fűzi praediiimbeli korcsma és szántóföldek
„ , Enyilzkc mezővárosában korcsinállalási

•, bolt nyilliatási
„ ., vásári helypénzszedési
„ .. mészárszék, lakással ccyiitt.

.. ktajrzáii korcsma
n - Bölzsei korcsma.
„ .. Pcrény helységben levő kir. haszonvételek.
h .. Gombosi korcsma

, tálka helységben az úrbéri és kir. haszonvételek, uradalmi épületekkel.
földekkel. lélekkel, legelővel 

„ Bocsárdi korcsma, bolt, és páltnkaluiz
„ „ Bocsárdi malom.
n t'.sany helységbeai egy részbirtok.

7 Zemplén vármegvehen kebelezett Tállva I .. . ,, , , . , ,
T ii< /al ! "•C'5"'arosoKHaiu ku. haszonvételek.

r, „ Ond helységbeni kir. liaszonvélctek, és egyéb uradalmi birtok.
F.zeu bérbe adandó tárgyaknak bővebb leírásaik. é> a' szerződési feltételek a fentebb nevezett 

irodában előlegcscn megtekinthetők. Kiüt Knvit/kén . iulitis l' ikén l'U

bubonanr váltó «urah<• h I»an.

Pesten,
Győrött,
Baján, 
Pozsonyban, 
Komáromban, 
Mosonyban,
N. Szombatban, 
Miskolczon ,

TGztabűza Kétszeres Rozs Árpa 7,:l!l Kukniicz.a
aug. 2. fpc>ti m.) 120 1 40 84 90 7 2 75 52 — GO :,2 - 60 80 90

július 29. (pozs. m 1 4.0 80 4 2 -50 28 12 32 - 3 I 52 — 58
n 2 4. »7 63 33 40 .1; 30 31 — - 43

aug. 2 95 11) 55 -.7 40 4 4 )' 42 65 70
július 15. - 7G --58 43 —36 33 — — 54

M 28. n • ■7 108 48-53 48 60 32 40 34 - 37 54 —62
30. 90 - 110 — 53-58 37 40 34- 3" — —

n 27. n 1» 65 - 70 43 — 47 40 43 30- 32 27--30 35 — 47

(búj í* u s z t <‘i bérié S. f-ó 11
A nagymúltóságu helytálló tanács f. é. május 

f 4kén ITGMdik szám alatt kőit rendelése következ­
tében a" kir. örök hagyományú javakhoz tartózó, es 
lek. Heves megyében kebelezett 1320 hóidból álló 
Kenderes szigetlii puszta, és az e mellett levő és 
hozzá csallandú ecsegi puszta 2dik osztálya .Millió 
lapos tájéka, és bokros-zug 1533 holddal I. é. Sep­
tember 2ödik napján ugyan lek. Heves megyében 
fekvő kendercsi helységben az. alapítványi birtok 
!i</ti lakban tartandó nyilvános árverésen 1845dik 
évi május Iső napjától tiz egymást követő evekre 
haszonbérbe fog adatni; bérleni szándékozók ezen 
árverésre szükséges bánatpénzzel ellátva meghivat­
nak, a" kötendő szerződés pontjai a" kerületi igaz­
gatóságnál Besten kis Seininarium épületében, vagy 
pedig Czeglédcn, Biispük-Ladányban, é< Kendere­
sen az uradalmi tisztségeknél megtudhatók.

(58) e (2,3)
Somlai boruk árverési hirdetése.

Somló - vásárhely i örök—alapitvány i uradalom­
nak Tüskevári ns vcszprémmegyei helységben léte­
ző pinezéjében lerakott jó minéiniiségü 4-40* « ako 
1>27. 1834. 1840. 1841. és 1842dik évi ó és 1G11 < 
akó 1843dik évi termés uj borai folyó lS44dik évi 
augustus 2Idik napján Tüskeváron a" pinczénél tar­
tandó árverésen a’ többet Ígérőknek készpénzfize­
tésért el- és állaladatnak, mclly időben c' helyre a 
vevők hivatalosok. _

I N(nttiH|m|iiroBok ph rv8zv«*ii>ek árkvlvlv
Becs, aug. 3kán 5 peent. statusköt. i 10'* e ft P; 

4 peent. st.köt. 10 »•/« 3 peent. st. köt. —. 1S34ki 
statuskölcs. (500 ft.) - ; 1839ki (250 fi.) - ^

- I839ki (50 ft) — ft. — Bankrészvények darabja 
1G05 Bcsii középponti vasút (100 ft) 107T/*. Nagy* 
szombati (100 ft.) 56 ; — Besti 1 ánrzhid—részvény 
(100 ft.) -j - Gőzhajó-részv. (500 fi.) 543.

Kstcrházy-sorsjegy 573/< fi p. pben.
I)im»víz,állá«.

Budán .ing 2kán 8 ór. regg. 10' 9'' 6" 0 fölött.

Tulajdonos: Borsos Márton, Nyomtatja L anderer és Hecke na st Pesten,


